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1. Moricka 10000-szer dob egy szabalyos dobokockaval.
a.) Kozelitsiik a centrélis hatareloszlas tétel (CHT) segitségével annak valoszintiségét, hogy a dobott
szamok atlaga legalabb 3.7.
b.) A Berry-Esseen tétel szerint legfeljebb mennyi lehet a CHT kozelités hibaja?
2. Egy véletlen algoritmus egy eldontendd kérdésre p = 0.55 valoszintiséggel ad helyes valaszt. Lefut-
tatjuk az algoritmust n = 1000-szer egymastol fiiggetleniil, és megnézziik, hogy melyik vilasz jon ki

tObbszor. Adjunk nagy eltérés becslést annak valoszintiségére, hogy a végeredmény rossz — vagyis
hogy a hibés valasz jon ki tobbszor, vagy az eredmény dontetlen,

(Segitség: a p paraméterd Bernoulli eloszlds Cramer féle ratafigguénye
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(ha 0 <z <1). A p paraméteri (optimista) geometriai eloszlas Cramer féle ratafiggvénye
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3. Egy kis telefonkézpontba érkezd, egymaéast kdvetd hivasok kozott eltelt id6 mindig exponencidlis
eloszlasu 1 perc varhato értékkel, és fiiggetlen az el6zményektsl. Adjunk nagy eltérés becslést annak
valoszintiségére, hogy reggel 8 6ratol szamitva a 400-adik hivasra kevesebb, mint 5 6rat kell varni.

(ha x>1). )

(Segitség: a A paraméterd exponencidlis eloszlds Cramer féle ratafiggvénye
I(x)=Xx—In(Az) =1 (hax >0).
A X paraméterd Poisson eloszlds Cramer féle rdtafiigguvénye

I(z) =zn(x/N) —z+ X (hax >0).)

4. Moricka egy golyos iigyességi jatékot jatszik, ahol egy csapagygo-
lyot kell végigvezetni egy akadalypalyan. Az els6 palyat gyakorolja,
ahol 3 nehéz akadalyon kell atjutni. Moricka az els6 akadalyon i, a
mésodikon %, a harmadikon % valoszintiséggel bukik el, az el6zmé-
nyektdl fliggetleniil. Tlyenkor a golyo ,leesik”, és Moricka kezdheti
az egészet el6lrél. Ellenkez§ esetben tovabbjut a kovetkezd akadaly-
hoz. Ha véletleniil mindhidrom akadalyon sikeriil tiljutnia, akkor
szintén ujrakezdi a legelejérdl.

Jelolje X, azt, hogy n lépés utan Moricka éppen hany akadéalyon
van tal — igy X, lehetséges értékei 0, 1,2, 3.

Magical Intellect Ball

a.) Irjuk fel az X,, Markov lanc atmenetmatrixat.

b.) Hosszu tavon melyik allapotban lesz a Markov lanc legtobbszor, és a 1épések mekkora hanyadat
tolti Moricka ezzel a leggyakoribb akadallyal?

c.) Hosszu tavon hanyadik akadalyon bukik el legtobboszor Moricka, és a bukasok mekkora héanyada
torténik ezen az akadélyon?



5. Pistike az ablakbol az utca forgalmét nézi. Személyautok és teherautok mennek arra, mindkettd
Poisson-folyamat szerint: személyautobol percenként atlagosan 3, teherautobol percenként atlagosan
1. Pistike csak a teherautokat szereti. Jokedve 5-6s skalan véaltozik (1 és 5 kozott): ha teherautot lat,
1-gyel felfelé ugrik (hacsak nem maér el6tte is 5-0s volt), ha pedig személyautot, akkor 1-gyel lefelé
(hacsak nem maér elGtte is 1-es volt). Legyen X (t) Pistike jokedve a ¢ id6pillanatban, ¢t > 0.

a.) Modellezziik a rendszert folytonos idejii Markov lanccal. Irjuk fel X (¢) generatorat. Indokoljuk.

b.) Hatarozzuk meg (X (¢),¢ > 0) stacionarius eloszlasat. (Szabad észrevenni, hogy X véges allapot-
terd sziiletési-halalozasi folyamat.)

c.) Pistike a nézelgdést teljes jokedvvel kezdte. Egy ora elteltével arra jar az apukaja. KozelitGleg

mennyi annak a valoszintisége, hogy Pistikét teljes rosszkedvben (vagyis 1-es allapotban) talalja?
Miért?

d.) Hosszu tavon az id6 hany szazalékaban lesz Pistikének 5-0s jokedve? Miért?



